

# 为了一个犯人的生命

本报记者 周仲辉 通讯员 雷振湘

4月2日,记者从湖南湘雅附二医院了解到,由于紧急保外就医,抢救及时,在押服刑人员向挺已经脱离生命危险,病情已有所好转,并已转到其家乡溆浦县中医院康复治疗。为了抢救病危的服刑犯人向挺的生命,驻湘南监狱检察室的检察官演绎了一场人性执法的感人故事。

## 揪心:一个病犯生命悬一线

3月9日上午9时许,驻湘南监狱检察室电话骤然响起,检察官谷齐军一接通电话,电话另一端传来湘南监狱主管刑罚执行工作的陈安德副监狱长略带焦急的声音,“谷主任,向你通报一个情况:我狱八监区服刑人员向挺,被长康医院(长康监狱)下达了病危通知。他病情特别严重,随时都有生命危险,能否启动‘紧急保外就医’程序,让他尽快到大医院接受更好的治疗,以挽救他的生命。”

“向挺”!一听到这个名字,谷齐军脑海里浮现出了一个熟悉的轮廓:该犯因故意伤害罪被判处有期徒刑8年,2012年7月投入到湘南监狱服刑。服刑期间,因患急性黄疸型肝炎、肝硬化,于2013年2月20日在监狱医院接受住院治疗。虽然监内医院全力救治,却无明显效果,反而

有加重迹象。2月28日,向某被紧急转送到了长康医院住院治疗。该犯服刑时间还未超过三分之一;犯的是故意伤害罪,因其家庭困难,至今还没有给予受害人民事赔偿,受害人意见很大。

## 决断:迅速启动紧急保外程序

在人命关天的紧急时刻,谷齐军立即将此情况向上堡检察院检察长董谢云作了汇报。董检察长当即批示同意,得到董检察长的答复之后,他又赶忙回电陈安德副监狱长:“同意启动紧急保外就医程序!监狱派人与上堡检察院共同赶到长康医院现场办公,并委托长康监狱作出保外就医鉴定。”

当日下午,驻狱检察干警会同监狱干警赶到了长康医院,在听取了长康医院主治医师关于向挺的病况介绍后,迅速收集向挺的相关病历资料,并委托该院保外就医鉴定小组火速进行病情鉴定。同时,还另派两名干警赶赴向挺户籍地——溆浦县司法局通报情况,委托司法局做好社区矫正评估调查报告。当地司法局的工作人员看到检察院和监狱的干警为了挽救一个病犯的生命,如此不辞辛劳、尽心尽力,深受感染,纷纷放弃双休

日,也特事特办,加班加点地工作。

## 克难:最终获取了受害人谅解

然而,社区矫治评估调查工作进行得并不顺利。当时,向挺案的受害方情绪非常激动。他们因为没有得到合理的民事赔偿,抵触情绪非常大。面对困难,大家没有退缩,而是晓之以理,动之以情,更加耐心地给受害人及其家属做思想工作:宣讲党的方针、政策,讲解对维护服刑人员正当合法权益应予保护的道理;讲述向挺的犯罪应受的惩罚,以及对受害人及其亲人造成的伤害的理解和同情;讲明向挺的生命如果因不能得到有效救治而死亡,不仅会给向挺家人造成巨大悲痛、还会导致受害人更加得不到民事赔偿的恶性循环……面对他们苦口婆心的劝解与说理,面对他们言辞灼灼、情真意切的浓浓情感,被害人及其亲属开始那极不配合、甚至还带有威胁性的态度,慢慢地转化成了婉拒。受害方态度的这一转变,让干警们看到了突破的希望!于是,他们一鼓作气,通过连续两天上门对受害方做思想工作,受害人及其家属终于被他们的工作热情和诚心感动,与向挺家属达成了谅解协议,使司法局及时做出了社区调查评估意见。

## 欣慰:挽救了一个感化了一片

3月10日、11日是双休日。可这两天,驻狱检察室和监狱刑罚执行科的干警们却没有休息,加班加点地审核向挺的保外就医医疗鉴定材料,以便尽快送至省监狱管理局审批。

3月12日上午9时,检、狱双方在监狱召开了病犯向挺暂与监外执行(保外就医)评审会。一致认为,虽然向挺服刑时间没有超过总刑期的三分之一,但其生命有危险,符合司法部(1990)247号关于保外就医的《执行办法》和《疾病范围》的相关条款。为了挽救一个病犯的生命,检察机关和监狱果断做出提请向挺的保外就医。监狱还考虑到病犯的家庭困难,遂从人道主义出发,给予了近万元的医疗费用。

当“向挺保外就医”的公示在监狱内一贴出,便立即吸引了众多服刑人员的观看和议论,大家无不感叹道:“向挺的保外就医从启动审批到被保外就医,仅仅只用了三四天时间就完成了。说明党和政府真正把我们服刑人员的生命权、健康权放在了首要位置。我们不能辜负党和政府的关心与厚爱,应该在这里安心改造,争取早日新生,去回报社会。”

# 蟊贼专偷高校 销赃露出原形

本报讯 (唐聪) 近日,衡阳师范学院和南华大学先后发生了数起盗窃案,但是法网恢恢,疏而不漏,小偷最终被公安机关成功抓获。4月1日,蒸湘区人民检察院以万某犯盗窃罪向法院依法提起公诉。

2012年8月的一天下午,万某从衡阳师范学院门口直接进入女生宿舍,伺机实施盗窃。晚上9时许,万某见大部分学生都已外出上晚自习,便悄悄来到第一栋宿舍楼靠土坡的一侧,发现此处有个简易木制楼梯,万某立即沿楼梯从侧墙爬上了二楼宿舍的防盗网,然后又通过二楼窗户防盗网爬上三楼宿舍的阳台,就这样轻易地进入了宿舍楼。之后万某专挑熄灯的宿舍实施盗窃,一共窃得3台笔记本电脑和一块手表,得手后便原路返回。

屡次行窃,轻易得手,驱使万某继续疯狂作案。2012年9月至11月期间,万某接连在南华大学教学楼盗窃作案四起。万某每次都是趁夜深人静之际,专挑没有防盗网的办公室实施盗窃,一共窃得十余台电脑。2012年11月,得意忘形的万某正在销赃时被公安机关抓获归案。

# 南岳连破两起贩毒、吸毒案

本报讯 (通讯员 郭天平) 近日,南岳警方连破两起贩毒、吸毒案,抓获4名涉嫌贩毒、吸毒犯罪嫌疑人,1人刑事拘留、1人强戒、两人行政拘留。

3月27日12时许,南岳刑侦大队在南岳镇独秀路巡逻时,发现一名可疑男子,民警将其带回公安机关进行询问。经查,该男子旷某张为吸毒前科人员,交代了自己最近吸食毒品冰毒和“麻古”两次的违法事实。目前,旷某已被强制隔离戒毒。

3月28日19时许,民警在

南岳集贤宾馆进行检查,发现一房间内有3名男子形迹可疑,并在房间内发现吸毒工具及疑似毒品的红色小药片和白色晶体状物品,民警将3名男子口头传唤到刑侦大队。

经查,3名男子(均为衡山县人)分别为王某、陈某忠、文某,三人如实交代了当时吸食“麻古”的违法事实,王某还交代了自己曾多次在南岳贩卖毒品的犯罪事实。

目前,王某因涉嫌贩卖毒品罪被刑事拘留,陈某忠、文某被行政拘留,案件在进一步深挖之中。

# 销售过期食品重罚六千元

本报讯 (通讯员 许建设) 日前,珠晖工商分局对某食品店销售过期食品行为依法作出罚款6000元的处罚决定。

珠晖工商分局执法人员在巡查中发现,衡阳火车站附近某食品店将已超过保质期的食品标价销售,其中:龟鳖洋参口服液1盒,标价108元/盒;无蔗糖氨基口服液1盒,标价95元/盒;吉士威氨基酸浓缩型口服液1盒,

标价69元/盒;雪碧饮料3瓶,标价8元/瓶;洞庭渔王竹香鱼两袋,标价9元/袋;娃哈哈爽歪歪饮料16瓶,标价2元/瓶。执法人员立即对该店进行全面检查,当场扣押过期食品,并对店主王某某实施立案调查,在铁的证据面前,店主无话可说。珠晖工商分局依据《中华人民共和国食品安全法》第八十五条第七款的规定,作出没收过期食品,罚款6000元的处罚决定。



立此存照

4月3日下午,船山大道小西门处,一位市民正肆无忌惮地穿行于损坏的栏杆中……然而就在前方20米不到的地方,就有一处斑马线。部分市民为了节约时间少走些路,将此处的栏杆折断了两根,这样的行为既不文明,又存在着很大的安全隐患。

见习记者 黄沐 实习生 李西 摄